



# 中共宁波市委十二届九次全会举行 以更大的担当推动宁波 跻身全国大城市第一方队

## 通过《中共宁波市委关于创新社会治理全面加强基层基础建设的决定》 部署当前抗灾救灾工作和下半年工作

本报讯(记者 滕华) 7月13日至14日,中共宁波市委举行十二届九次全体(扩大)会议。全会的主题是:深入学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神和省委十三届七次全会精神,审议通过《中共宁波市委关于创新社会治理全面加强基层基础建设的决定》,部署当前抗灾救灾工作和下半年工作。

会议指出,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神,深入推进“四个全面”战略布局和“八八战略”在宁波的生动实践,把跻身进入全国大城市第一方队作为践行“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇”新使命的“宁波坐标”,作为实现“更进一步、更快一步”总要求的“宁波行动”,齐心协力推动宁波发展跃上新的高度。要有勇争一流的底气、善做善成的韧劲、攻坚克难的胆魄、上下同欲的合力,以更稳更快的步子赶超跨越,以更好更快的发展争先进位,在适应和引领新常态中做出新作为,在浙江改革开放和现代化建设中更好地肩负起领跑领先的重大使命。

会议强调,要准确把握宁波发展的历史方位,积极探索跻身进入全国大城市第一方队的实践路径,走出一条符合科学发展要求、彰显宁波特点的现代化之路。要以“港口经济圈”建设为总抓手,加快功能平台和功能项目建设,扩大对内对外开放合作,构筑城市功能新优势。要以改革创新驱动为主引擎,大力推进各项改革试点和创新大平台建设,释放经济转型升级新能量。要以新型城市化突破,统筹抓好城市与农村、主城与郊区、“一核”与“两翼”

的建设发展,推进城乡相向而行,开辟城乡一体发展新境界。要以美丽宁波建设为着力点,保持“五水共治”、“三改一拆”、“三治理一提高”、“四边三化”的推进强势,开展城乡环境综合治理攻坚行动,走出一条绿色低碳发展新路子。要以城市软实力为重要支撑,积极培育社会主义核心价值观,发展文化产业,繁荣文化事业,展现文化名城新魅力。要以保障和改善民生为重点,加强社会建设、平安建设和法治建设,构建社会治理新体系。要以全面从严治党为根本保证,扎实开展“三严三实”专题教育,把纪律规矩挺在前面,营造良好政治新常态。

会议强调,创新社会治理、加强基层基础建设,是关系宁波当前改革和未来发展全局性大事。要狠抓社会治理创新和基层基础建设,为宁波跻身进入全国大城市第一方队提供坚强保障。要“强堡垒”,做好扩权强镇、固本强基工作,抓好软弱落后基层党组织的整顿转化,打造坚强前哨和坚固堡垒。要“强队伍”,优化乡镇(街道)干部队伍结构,配强村(社区)党组织书记,打造勇担当、善担当、能担当的基层执政骨干队伍。要“强法治”,运用法治思维和法治方式治理基层社会,做到办事有准绳、行权有法度、治理有效率,提高基层治理法治化水平。要“强阵地”,坚持硬件建设与软件配套并重、文化传承与文化创新并重、教育引导与依法管控并重,夯实基层思想文化阵地。要“强服务”,深化“双带双走”走亲连心活动,加强基层服务型党组织建设,完善村(社区)减负增能机制,构建密切联系服务群众的长效机制。要“强保障”,完善基层党建责任制,推动人往

基层走、钱往基层投、政策往基层倾斜,形成大抓基层的鲜明导向和整体合力。

会议指出,面对“灿鸿”超强台风的袭击,全市上下团结一心、众志成城、日夜奋战,取得了防台抗台工作的阶段性胜利。要善始善终、毫不松懈,高度重视“灿鸿”超强台风过后的防灾减灾,全力做好受灾群众救助安置、内涝积水强排、水毁设施抢修、隐患排查、次生灾害预防、卫生防疫、生产自救等各项工作,用最短时间恢复正常的生产生活秩序,夺取防台抗洪救灾工作的全面胜利。要始终绷紧防汛防台这根弦,狠抓薄弱环节,抓紧堵塞漏洞,进一步完善应急预案,加快“治水强基”工程建设,筑牢防汛防台的坚固屏障。

会议还对做好下半年工作作了部署。会议强调,要以一天也不耽误的劲头抓发展,以一刻也不松懈的劲头抓工作,确保实现“全年红”,为“十二五”发展画上圆满句号,为“十三五”发展打下良好基础。要保持聚精会神抓发展的定力,力促有效投资放量增长、外贸出口反弹回升、帮扶企业到点到位,促进经济平稳健康较快增长。要保持一以贯之抓转型的定力,打好转型升级组合拳,培育现代产业新体系,建设人才新高地,提升发展质量和效益。要保持守土尽责抓平安的定力,扎实抓好安全生产、社会治安、矛盾化解工作,确保社会和谐稳定。要保持驰而不息抓作风的定力,做到明察暗访的密度不减、执纪问责的尺度不松,坚决防止“四风”问题反弹回潮。要抓紧编制“十三五”规划,努力编制出一个适应发展新常态、符合宁波实际的好规划。



记者走基层 创新社会治理·加强基层建设

## 送到家的养老服务 社会组织加专业力量使居家养老路越走越宽

□记者 黄金 通讯员 毛一波

送餐、陪就医、代购物、代缴水电费……随着人口老龄化趋势的加剧,居家养老日益成为人们普遍关心的问题,如今,随着社会组织的完善与专业力量的引入,越来越多的老人在家门口就能享受到养老服务。

►大庆社区居家养老服务中心为辖区内高龄、行动不便的空巢老人送去热腾腾的粽子。  
通讯员 陈韵 摄

### 送到家的养老服务

“咚咚咚,咚咚咚”,“阿婆,我来给您送饭啦。”昨日下午4点半,海曙区南门街道尹江岸社区志愿者陆阿姨等人就开始给社区里9位独居空巢老人送饭送菜。

尹江岸社区党委书记徐剑英告诉记者,平常行动方便的老人都会去社区居家养老服务站的“老人餐厅”吃,对一些行动不便的老人,志愿者会送饭上门。“上午10点半就开始送午餐,下午4点半开始送晚餐,每天如此,许多志愿者抢着送,如果有志愿者有事不能送饭立马有其他人补上。”

“我在社区食堂吃了10年多了,前些年腿脚还方便,这两年年纪大了就走不动了,没有社区365天送饭的话,估计我就要饿肚子了。”社区一位80多岁的老奶奶说,“社区里的人都很关心我,跟我自己的孩子一样,真是太辛苦他们了。”

据了解,海曙区从2004年开始探索低成本亲情化的居家养老之路,尹江岸社区成为最早一批试点的社区,并成立“日托所”,开出“老人餐厅”,解决老人的中晚餐。这一开就是10年多,365天风雨无阻。

去年,“老人餐厅”不再自行烧菜,转为由三市养怡院统一进行配送,可送餐服务却被社工和志愿者们给沿袭了下来。志愿者应阿姨说:“送饭顺道与邻里老人们聊聊,举手之劳。”

“我们社区居家养老服务站成立于2004年,现在社区

老年人口已占22.1%,需求也越来越多样化,所以我们将自己培育的社会组织与引进的专业力量相结合,为老人提供家门口的养老服务。”徐剑英介绍,社区志愿者及社会组织发挥了重要作用。

这次台风期间,尹江岸社区有位特别困难的老人,家里的雨棚被刮掉,第二天下午便有志愿者上门量好尺寸,隔天便过来帮忙装好。

这两天,又增加了不少放暑假的学生。“我会做手工活”、“我会画画唱歌”、“我可以送小点心给老人”……他们纷纷出主意想着给爷爷奶奶们做一些有意义的事。在社区工作人员引导下,孩子们给老人们送去精神上的安慰。

### 社会组织成养老服务生力军

据悉,像尹江岸居家养老服务站点一样,至今年初海曙区36个居家养老服务站点引进了127家社会组织力量,为老人提供生活照料、医疗健康、文体娱乐、法律咨询等服务,解决老人生活中遇到的难题,缓解老人的精神寂寞。这些人驻养老中心的社会组织不仅服务本社区老人,也走出自己家园,服务其他社区。

徐家漕社区“爱在365”友爱访问队、“及时雨”就医陪护队针对单身老人的众多问题,365天风雨无阻天天上门探访高危独居单身老人,保障他们的生命安全。去年向公益创投申报了老年人项目“365天天探访单身老人互助



社”,志愿者365天上门探访,随时随地解决单身老人的突发事件;义工以一对一模式,每天以各种形式与老人见面,确保老人安全;社工作为紧急后备,对突发事件做好协调安排工作。

目前,海曙区800家左右社区老年社会组织中,公益性“以老助老”服务组织占4成,海曙区重点培育公益性“以老助老”服务的社区老年社会组织,同时在另一方面引导文体类社会组织,加强组织内部相互帮助。

虽然近年来通过政府投入、社区整合资源、引入义工或志愿者等渠道,使居家养老环境逐渐提升,但由于缺乏专业机构和人员,为老人服务的质量难以达标。为此,南门街道在郎官社区试点,引入第三方宁波永乐养老服务有限公司作为中间平台,根据社区内老年人不同需求,分别对外联系专业服务团队为老人提供服务。目前郎官社区的家政服务、医疗保健、老年食堂3项服务下面的13条服务项目已由几家公司分别对接,并已有200名老人享受服务。智慧购物、旅游服务等其他4项服务正处于硬件设施安装过程中,预计8月全部完工,届时将实现社区75%的老年人口约1500名老年人足不出社区即可专享缴费、网购、租赁、配药等全套定制服务。

“像找钟点工、就餐服务、陪就医、代缴水电费等都可以定制,在服务中心的电子屏幕上,还可以网上购物,让老人尝试新事物。”社区工作人员告诉记者,对部分有特殊困难的老人,政府部门会适当补助,或购买服务。